



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

守护“红色根脉”

铸就坚强堡垒

浙江法制报

2021年7月1日 星期四

责任编辑:陈毅香 版式设计:马丁 新闻热线:0571-85310546 13857101115

4

杭州小营巷 浙江第一个党组织在这里成立

红巷沃土 向阳生长

见习记者 王梓
通讯员 周海凡 陈奇

小巷幽幽，风过留痕。今年3月，位于杭州市上城区小营巷社区的红巷精神纪念旧址群被列为浙江省党史教育基地。纪念旧址群由中共杭州小组纪念馆、钱学森故居、毛主席视察小营巷纪念馆组成。

在这里的一间平房内，1922年，满怀救亡图存的理想，金佛庄、于树德等几位有志青年成立了浙江省第一个党组织——中共杭州小组，革命火种从此被点燃，终成燎原之势。

时光荏苒，曾经的闹市隐巷已成为闻名遐迩的红色圣地，承载了波澜壮阔的红色历史，沉淀了红色文化的深厚底蕴，更闪耀着“敢为天下先，甘做孺子牛”的精神光辉。

小巷游人如织，其间一抹抹“公安蓝”格外醒目，小营派出所便诞生在这片红色沃土上。2017年度杭州市公安系统先进基层党组织、2018年度杭州市国保基层基础工作先进派出所、浙江省人口管理服务最具匠心基层单位……作为守护“红巷精神”的坚强堡垒，对全所38名党员民警而言，根植于支部血脉的红色基因，始终激励着他们永葆赤子之心，向阳生长。



“小营”敢为人先 开拓创新诠释当代使命

“1号门诊大厅的进出人数目前还在可控容量范围内，安保力量可以维持现状。”监控室内，民警施林松通过3D地图实时显示的内容，对就诊区域的客流密度进行细致分析。自2015年小营派出所在浙大一院设立警务室以来，身为驻点民警的施林松便始终为维护医院的日常秩序不遗余力。“以浙大一院警务室为依托，这些年来，我们一直在参与智慧安防医院的建设。”

小营派出所辖区面积约2.7平方公里，浙大一院、浙大二院、杭州市第三人民医院三家省市级大型医疗机构均坐落其间，日均门诊量超过3万人次，人流密度较大，纠纷、寻人、求助等警情屡见不鲜。为改善医院的治安状况，小营派出所率先创新工作方法，推动警务战线前移。2007年，浙大二院警务室正式挂牌。此后，浙大一院、杭州市第三人民医院也以此为模板构建警医联动机制。警务室同医院保卫部门实行联动，协同处置医患纠纷，共同开展纠纷调解、防范宣传、便民服务等工作，为全省警医联动的发展提供了“小营样板”。

如今，小营派出所正着眼数字赋能，加强警医信息互通机制。“小营红巷是我们浙江第一个党组织诞生的地方，‘敢为天下先’是我们党支部每个党员与生俱来的使命。”开拓创新、勇立潮头的红色印记已深深烙在小营派出所每名党员民警身上。

百姓事无小事 细微处彰显党员本色

1958年1月5日，毛泽东主席亲临小营巷视察卫生工作。这不仅掀起了全国群众性爱国卫生运动的新高潮，也让小营巷成为全国爱国卫生的一面旗帜。

近年来小营巷里游客络绎不绝。每当有瓜子壳、烟头、塑料袋等杂物散落，总会有一个瘦削的身影默默俯身将它们拾起。他叫李兔儿，一名在社区民警岗位上扎根



了30多年的老党员。

“卫生治理虽然不属于我的工作范畴，但它是小营巷的红色名片。作为一名党员，我义不容辞。”不久前，有居民将自己的杂物堆放在楼道，不仅有碍通行，有时还会散发出异味。可说来也怪，无论之前如何难以劝阻规避，只要李兔儿出马都能化解。问及有何诀窍，李兔儿笑了，“因为几十年工作下来，老百姓心里知道，我是为了他们好。”

百姓事无小事，于细微处彰显党员本色。居民楼内漏水，他跑上跑下治了水患却喊哑嗓子；有人工作没着落，他忙前忙后帮助联系单位；夫妻吵架闹情绪，他苦口婆心当起“老娘舅”……当下，全民反诈正开展得如火如荼。作为社区党委委员，李兔儿积极发动辖区各党支部书记，坚持以党建为引领，让反诈宣传深入人心。怎样才是一名合格的“孺子牛”？对李兔儿来说，一个“做”字，简单利落。

难忘首堂“党课” “红巷精神”薪火相传

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程……”中共杭州小组纪念

馆内，几名青年党员正在重温入党誓词。看着似曾相识的场景，巫伟勇想到了自己——他在红巷的第一堂“党课”，就是从这里开始。

2019年4月，巫伟勇刚刚来到小营巷社区担任社区民警。入职伊始，师傅李兔儿就带着他来到中共杭州小组纪念馆，追寻红色足迹。实地探寻，短短数百米小巷所孕育的宝贵精神财富，让巫伟勇备受震撼。“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明，这十六个字是我们工作的准绳。”巫伟勇将师傅的叮嘱牢牢记下。

“你师父做得可好嘞，你得跟着他多学学。”看着这对师徒迎面走过，居民刘阿姨热情地和他们打招呼。李兔儿今年59岁，即将退休，如何传好接力棒成为他退休前的工作重心。一有空暇，李兔儿便带着巫伟勇走访社区、熟悉情况，和周围群众打成一片。2年多的时间里，师徒俩的身影遍及社区的大小角落，“红巷精神”的接力棒也越传越稳。

“共产党员怎么能怕难？”每每遇到工作瓶颈，师傅的教诲都会浮上巫伟勇的心头。虽然巫伟勇先后斩获杭州市优秀社区民警、上城区优秀共产党员等殊荣，但他追赶师傅的脚步，一刻也未曾停止。

传承红色文化，强化红色教育。近年来，小营派出所以社区民警李兔儿、全省抗疫先进个人施林松等为优秀榜样，发挥示范引领作用，积极开展“优师带徒”计划，通过师傅“传帮带”，加速青年民警的成长，让“红巷精神”薪火相传。

